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СТИМУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ СМАРТ-ЕНЕРГОСИСТЕМ 

На сьогодні енергетична система України перебу-
ває у кризовому стані. Теплова генерація майже пов-
ністю зруйнована, потужностям гідроенергетики за-
вдано суттєвої шкоди, а застарілі атомні енергоблоки 
не в змозі покрити дефіцит електроенергії. Це позна-
чається на вартості виробництва вітчизняної продук-
ції, оскільки підприємці вимушені витрачати додат-
кові кошти на придбання та утримання альтернатив-
них, дорожчих в експлуатації енергетичних установок 
(рідкопаливних генераторів). Аналогічні заходи вжи-
вають також власники підприємств роздрібної тор- 
гівлі, що у сукупності призводить до здорожчання спо-
живчих товарів, і як наслідок зростання інфляції. 

Станом на травень 2024 року, вартість робіт по 
відновленню енергетичної системи України оціню-
ється приблизно у 50 млрд дол. США [1]. Проте, залу-
чення такої кількості коштів у вигляді приватних ін-
вестицій виглядає малоймовірним з огляду на: по- 
перше, ризики пов’язані із бойовими діями, по-друге, 
застарілість інфраструктури та технологій виробництва 
електроенергії. На відміну від процесів модернізації 
енергетики, на перший чинник не можна вплинути за 
допомогою господарської політики, а отже у компе- 
тенції економічної науки залишається лише питання 
стимулювання розвитку інновацій у сфері енергетики. 
За умови успішної реалізації цієї задачі, економічні 
вигоди від експлуатації високотехнологічних підпри-
ємств можуть переважити ризики пов’язані із бойо-
вими діями, а отже нівелюватиметься значення цього 
чиннику. 

У сучасній термінології високотехнологічні під- 
приємства, які системно використовують цифрові  
технології у свої діяльності, дістали назву «смарт-під-
приємства». У контексті енергетики, це проявляється 
у широкому застосуванні цифрових технологій для ці-
лей оптимізації процесів енергогенерації, дистрибуції 
та споживання електроенергії. Застосування такого 
підходу дає змогу мінімізувати виробничі та опера-
ційні витрати, що позитивно впливає на інвестиційну  

привабливість проєктів будівництва та розвитку 
смарт-підприємств. Разом із цим, цифровізація ви- 
робничих процесів створює потенціал для застосу-
вання цифрових інструментів стимулювання розвитку 
такого виду діяльності. 

Питання відновлення та розвитку енергетики в 
умовах воєнного стану стали предметом дослідження 
багатьох вітчизняних науковців, зокрема, таких як:  
Є. Базєєв (2023), Б. Басока (2023), Завербний (2023), 
Р. Зварич (2023), О. Кириленко (2023), М. Кузьміна 
(2024), Ю. Снєжкін (2023), В. Чорній (2022) та інші. 
Попри вагомий внесок зазначених авторів у вирі-
шення проблем української енергетики, недостатньо 
дослідженим залишається питання створення високо-
ефективних енергетичних систем та стимулювання їх-
нього розвитку. Зокрема, замало уваги приділено по-
тенціалу цифрових технологій, які можуть використо-
вуватись як для підвищення ефективності виробничих 
та дистрибутивних процесів в енергетиці, так і для ак-
тивізації процесів залучення інвестицій у цей сектор.  

Вищезазначене, обумовлює мету статті, якою є 
розробка концепції використання цифрових техноло-
гій для цілей стимулювання розвитку смарт-енерго- 
систем.  

КОНЦЕПЦІЯ СМАРТ-ЕНЕРГОСИСТЕМИ 
На сьогодні не існує усталених поглядів на зміст 

поняття «смарт-енергосистема». Як правило, дослід-
ники та організації використовують його для позна-
чення окремих концепцій застосування цифрових  
технологій в енергетиці. Умовно ці концепції можна 
розділити на два види: ті, які орієнтовано на процеси 
виробництва електроенергії та ті, які описують меха-
нізми застосування цифрових технологій в сфері дис-
трибуції та споживання енергії. Проте, враховуючи 
широкий контекст поняття «енергосистема», логічно 
було б розглядати смарт-енергосистему через призму 
обох зазначених концепцій. Тобто визначати її, як су-
купність заходів із цифровізації процесів виробництва,  
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дистрибуції та споживання електроенергії, спрямова-
них на підвищення загальної ефективності енергетич-
ної системи. 

Виходячи із ключових напрямків підвищення 
ефективності роботи енергетичної системи, можна ви-
ділити окремі структурні елементи цифровізації і 
представити їх у вигляді дискретних доктрин. Так, су-
купність технологічних заходів спрямованих на підви-
щення ефективності виробництва електроенергії  
можна представити у вигляді доктрини «смарт-енерго-
генерація». Доктрина ґрунтується на засадах закону 
спадної віддачі, за яким працює устаткування задіяне 
у виробництві електроенергії. Відповідно до цього за-
кону, зі збільшенням навантаження (вектор руху від 
нуля до максимуму) кількість спожитого палива на 
одиницю виробленої електроенергії зменшується,  
після чого починає знову зростати. Рівень наванта-
ження, за якого устаткування споживає найменшу  
кількість палива на одиницю енергії, є оптимальним. 
Доктрина смарт-енргогенерації має сприяти набли-
женню рівня навантаження устаткування до опти- 
мального значення. 

Досягнення поставленої задачі має забезпечува-
тись за рахунок впровадження цифрової системи ана-
лізу даних, роботу якої буде спрямовано на виявлення 
трендів у роботі енергогенеруючих установок та розра-
хунку на їх основі — оптимального рівня наванта-
ження. Іншими словами, датчики зчитуватимуть ін- 
формацію щодо обсягу витрат палива на одиницю ви-
робленої електроенергії при різному рівні наванта-
ження на устаткування, після чого система складатиме 
виробничу функцію характерну для цього устатку-
вання та визначатиме точку оптимальності. 

Відповідно до доктрини смарт-енергогенерації, 
запити на виробництво електроенергії кожною окре-
мою електростанцією формуватимуться таким чином, 
аби комбінація розподілення навантаження відпові-
дала мінімальному середньому показнику витрат па-
лива на одиницю виробленої електроенергії для сис-
теми в цілому (сукупності електростанцій). За таких 
умов, рівень навантаження кожної окремої електро- 
станції буде певною мірою наближено до рівня опти-
мальності. Ступінь цього наближення залежитиме від 
конфігурації зисків/втрат на основі якої формувати-
меться комбінація розподілення навантаження. 

Враховуючи той факт, що вартість виробництва 
електроенергії в першу чергу визначається типом  
електростанції (АЕС, ТЕС, ГЕС тощо), доцільно в  
масштабах сектору енергетики пріоритизувати наван-
таження таким чином, щоб найбільшу частку в струк-
турі виробництва складала дешева генерація. Досяг-
ненню цієї мети сприятиме реалізація доктрини 
смарт-синхронізації, що передбачає аналіз даних щодо 
потреб енергетичної системи та виробничих спромож-
ностей секторів енергетики, за результатами якого 
здійснюватиметься розподілення навантаження між 
секторами. 

Потенціал застосування доктрин смарт-енерго- 
генерації та смарт-синхронізації залежить від пропус-
кної здатності ліній електропередач. Може скластись 
так, що інтелектуальна система визначить за доцільне 
сконцентрувати більшу частку навантаження на елек-
тростанціях розташованих у віддалених регіонах, а 
отже має бути можливість передати вироблену на них 
електроенергію в усі куточки країни. Посприяти 
цьому може реалізація доктрини смарт-дистрибуції, 

що передбачає використання інтелектуальних систем 
із метою оптимізації роботи розподільчих мереж. Від-
повідно до цієї доктрини, система вишукуватиме най-
коротші та найоптимальніші шляхи доставки електро-
енергії до споживачів та, з урахуванням загальної 
кон’юнктури енергетичних потоків розподілятиме на-
вантаження на лінії електропередач. 

На ефективність застосування вищеперелічених 
доктрин чинить вплив фактор загальних потреб сис-
теми в електроенергії. За невеликих потреб можна: на-
близити режим роботи окремих енергогенеруючих ус-
тановок до максимально ефективного рівня (зали- 
шивши в роботі лише декілька з них); сконцентрувати 
більші обсяги навантаження на електростанціях, що 
виробляють дешеву електроенергію; безперешкодно 
передавати значні обсяги енергії на великі відстані. Ін-
струментом зниження потреб системи в електроенергії 
може слугувати доктрина смарт-споживання, яка пе-
редбачає реалізацію комплексу заходів із цифровізації 
енергетичних об’єктів промислових підприємств та 
домогосподарств, що створює умови для економного 
споживання електроенергії. 

Виходячи з того, що енергетична система забез-
печує виробництво, дистрибуцію та споживання елек-
троенергії, вищенаведені доктрини потрапляють у 
сферу її діяльності. З огляду на це, смарт-енергосис-
тему доцільно представити як сукупність доктрин 
(смарт-енергогенерації, смарт-синхронізації, смарт-
дистрибуції, смарт-споживання) в рамках єдиної  
структури задач (рис. 1). 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ  
ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

В умовах ринкової економіки, квінтесенцією  
розвитку смарт-енергосистем (як і будь-якого іншого 
сектору промисловості, сфери послуг тощо) є приватні 
інвестиції. Формально, держава також має право фі-
нансувати подібні проєкти, однак існуючі інституціо-
нальні рамки суттєво обмежують її можливості у цьому 
питанні. Задля того, аби імплементувати рішення про 
державні інвестиції слід, по-перше, мати необхідний 
надлишок коштів в державному бюджеті, по-друге, об-
ґрунтувати позицію щодо стратегічної важливості сек-
тору до якого залучаються державні інвестиції, по-
третє, досягнути політичної згоди щодо інвестицій-
ного проєкту, по-четверте, захистити інтереси сторін, 
які зазнають втрат від такої інвестиції (наприклад віт-
чизняних підприємств, що постачають паливо для 
енергетики). Побічним наслідком реалізації вище- 
перелічених процедурних та регуляторних аспектів 
державної політики є адміністративні витрати, які у 
комплексі з основними інвестиціями складають су- 
купні витрати проєкту. Рентабельність таких витрати 
апріорі є нижчою за рентабельність приватних інвес-
тицій, через що недоцільно розглядати перші як пер- 
спективне джерело фінансування розвитку смарт- 
енергосистем.  

Економічна теорія визначає фактори, що вплива-
ють на інвестиційну привабливість проєктів. Однак 
використання існуючих положень у буквальному сенсі 
як рамкової бази для інструментів стимулювання роз-
виту смарт-енергосистем є недоцільним, оскільки, по-
перше, до цього часу не було сформовано єдиної сис-
теми поглядів на фактори, що впливають на інвести-
ційну привабливість проєктів, по-друге, положення 
теорії певною мірою суперечать практичному досвіду.  
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Рис. 1. Концепція смарт-енергосистеми 

Так, класична економічна теорія наголошує на тому, 
що інвестиції залучаються в сектори, де прибуток на 
капітал є найвищім (секторальний погляд). Проте, як 
показує практика, в рамках єдиного сектору прибуток 
на капітал може бути різним, оскільки він значною мі-
рою залежить від мікроекономічних факторів (відстані 
до джерела ресурсів, локальної кон’юнктури на ринку 
праці, кваліфікації працівників тощо). Урівноваження 
цих факторів (створення рівних умов) додасть об'єк-
тивності положенням класичної теорії. Частково по-
сприяти урівноваженню може зниження асиметрії ін-
формації в середині системи.   

Проблема диференціації мікроекономічних фак-
торів була врахована в рамках неокласичної теорії, де 
зроблено акцент на фінансових аспектах проєктів. 
Відповідно до положень теорії, інвестиційні проєкти 
реалізуються за умови, коли очікуваний дисконтова-
ний прибуток перевищує очікувані витрати. Слабкою 
стороною цього положення є його орієнтація на май-
бутнє, адже впродовж періоду дії проєкту може зміню-
ватись ставка дисконтування, ринкова ціна на про- 
дукцію, виробничі витрати тощо, а отже попередні  
розрахунки щодо ефективності проєкту можуть вияви-
тись недійсними. Аналогічний висновок є актуальним 
також у відношенні Кейнсіанської теорії, яка наголо-
шує, що інвестиції залучаються із розрахунку гранич-
ної ефективності капіталу. Цей показник також не є 
константою, і може змінюватись в залежності від 
кон’юнктури виробничих та фінансових чинників. А 
оскільки капітальні інвестицій не є високоліквідними 
(окрім інвестицій у фінансовому секторі) зникає мож-
ливість швидкого вилучення коштів при зниженні гра-
ничної ефективності капіталу. Із вищенаведеного ви- 
пливає, що очікуваний дисконтований прибуток та 

гранична ефективність капіталу не є безумовними 
чинниками на основі яких приймаються інвестиційні 
рішення, оскільки інвестори усвідомлюють високу ві-
рогідність їх зміни у майбутньому. Вони слугують 
лише окремими критеріями для приблизної оцінки ін-
вестиційної привабливості проєктів. Разом з ними має 
значення реакція «системи» на інвестиційну діяль-
ність. Наприклад, у відповідь на реалізацію проєкту в 
області смарт-енергогенерації, традиційні виробники 
електроенергії можуть демпінгувати ціни, і тим самим 
знизити рентабельність інвестицій. Або виробники па-
лива можуть саботувати поставки, побоюючись, що 
розвиток підприємств смарт-енергогенерації зумовлю-
ватиме зниження попиту на їх продукцію. Відтак, в 
умовах неочевидності реакції «системи» інвестори ап-
ріорі не можуть прийняти абсолютно раціональне рі-
шення, а отже діють під впливом обмеженого досвіду, 
традицій, або просто ризикують.  

Обмежена раціональність економічних агентів є 
ключовим постулатом австрійської, інституціональної 
та поведінкової теорій. Перша наголошує, що обме-
жена раціональність походить від фізичної неспро- 
можності агентів збирати, засвоювати та аналізувати у 
повному обсязі інформацію, що циркулює на ринку. 
Друга вбачає в обмеженій раціональності наслідок 
впливу неформальних інститутів. Тоді як поведінкова 
теорія, виводить обмежену раціональність від емоцій-
них станів людини. У контексті непередбачуваності 
реакції «системи», всі вищенаведені позиції мають 
сенс. Інвестор не може передбачити поведінку інших 
економічних агентів частково через нестачу інформа-
ції про ринкові сили, які ними керують. На додачу, 
неформальні інститути створюють для економічних 
агентів альтернативні варіанти поведінки. Разом із 
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цим, емоційне сприйняття оточуючих викривлює уяв-
лення про них. Все це, є наслідком асиметрії інфор-
мації в середині економічної системи. У контексті  
постулату австрійської економічної теорії, фактор аси-
метрії інформації є очевидним. Що стосується позиції 
інституціональної теорії, асиметрія інформації у цьому 
випадку проявляється у відсутності впевненості еко-
номічних агентів в тому, що їх конкуренти в подаль-
шому діятимуть в рамках формальної інституціональ-
ної системи (вони можуть користуватись широким 
спектром непередбачуваних неформальних правил). 
Щодо контексту поведінкової теорії, асиметрія інфор-
мації може зумовлювати необґрунтовані емоційні 
стани (наприклад в наслідок хибної оцінки мотивів та 
наслідків оцінки поведінки конкурентів). Із вищена-
веденого випливає, що в наслідок зниження асиметрії 
інформації зростатиме раціональність вибору інвести-
ційних проєктів, які забезпечуватимуть інвесторам ви-
сокий прибуток. 

Шумпетеріанська економічна теорія визначає ін-
новаційність як ключовий фактор інвестиційної при-
вабливості проєктів, наголошуючи на тому, що такі 
проєкти приносять надприбутки інвесторам, а отже є 
ефективнішими за решту. Однак, на практиці перед-
бачити прибутковість інвестицій дуже складно, ос- 

кільки на неї впливає ряд ринкових чинників. Напри-
клад, якщо позитивний ефект від інновацій є очевид-
ним, більшість інвесторів вкладатимуть кошти саме в 
цей проєкт, що знівелює його прибутковість. В зво- 
ротньому випадку, коли прибутковість проєкту є сум-
нівною, інвестиції стають ризиковими, а отже мало- 
привабливими. Як показує досвід, найбільші прибутки 
інвесторам приносять саме ризикові проєкти з роз- 
витку інновацій, які з рештою виявляються успіш-
ними. Усвідомлення цієї закономірності спонукало  
суспільство до створення венчурних фондів.  

Фактор непередбачуваності віддачі інвестицій у 
сфері інновацій, обумовлює доцільність створення 
умов для об’єктивізації очікувань інвесторів. Іншими 
словами, має бути створено середовище, в рамках 
якого підприємці з більшою точністю передбачатимуть 
наслідки своєї інвестиційної діяльності. Досягти цього 
можна шляхом удосконалення системи комунікації, 
спрямованої на широке залучення економічних акто-
рів до системи. Це також позитивно вплине за здат-
ність акторів оцінювати інститути, які регулюють ін-
вестиційну діяльність, що є важливим аспектом із  
точки зору неоінституціональної теорії (див. таблицю). 

Таблиця 
Аналіз постулатів гетерогенних економічних теорій, що визначають принципи інвестиційної діяльності 
Позиція Теоретична теза Практична антитеза Синтез 

Класичної теорії Інвестиції залучаються у 
сектори, де прибуток на 
капітал є найвищім 

В рамках єдиного сектору, при-
буток на капітал може бути різ-
ним, що залежить від мікро-
економічних факторів 

Масове залучення інвестицій в 
окремі сектори, може мати 
місце лише у випадку, коли 
мікроекономічні умови для 
всіх підприємств є більш-
менш однаковими 

Неокласичної  
теорії  

Інвестиційні проекти 
здійснюються, у випадку, 
коли очікується, що дис-
контований прибуток пе-
ревищуватиме витрати 

Дисконтований прибуток та гра-
ничну ефективність капіталу 
важко спрогнозувати, оскільки у 
період дії проекту може змінюва-
тись ставка дисконтування, рин-
кова ціна на продукцію, витрати 
на виробництво тощо 

Очікуваний дисконтований 
прибуток та гранична ефек-
тивність капіталу, не є безумо-
вними факторами на основі 
яких приймаються інвести-
ційні рішення. Вони слугують 
лише окремими критеріями 
для приблизної оцінки інвес-
тиційної привабливості проєк-
тів 

Кейнсіанської  
теорії  

Інвестиції залучаються із 
розрахунку граничної 
ефективності капіталу 

Австрійської  
теорії 

Інвестор є обмежено ра-
ціональним, оскільки на 
його поведінку впливають 
внутрішні моральні пере-
конання, існуючі соціа-
льні норми та правила 
тощо 

Обмежена раціональність інвес-
тора не є константою. Її можна 
підвищити шляхом зниження 
асиметрії інформації в рамках 
системи, де задіяні економічні 
агенти 

Внаслідок зниження асиметрії 
інформації зростатиме раціо-
нальність вибору інвестицій-
них проектів, які забезпечува-
тимуть інвесторам високий 
прибуток 

Інституціональної 
теорії 
Поведінкової  
теорії 

Шумпетеріансь-
кої теорії  

Критерієм інвестиційної 
привабливості проєктів є 
їхня інноваційність 

Інноваційність проєктів лише в 
деяких випадках підвищує інвес-
тиційну привабливість. Як пра-
вило це відбувається, коли прин-
цип дії інновацій та наслідки їх 
застосування, є очевидними для 
інвестора. У решті випадів, інно-
ваційні проекти є занадто ризи-
кованими, а отже мають низький 
рівень інвестиційної привабли-
вості

Із метою залучення інвестицій 
в інноваційні проєкти, слід 
підвищити передбачуваність 
наслідків інвестиційної діяль-
ності 

Неоінституціо- 
нальної теорії 

Залученню інвестицій 
сприяють низькі трансак-
ційні витрати проєкту, 
низькі витрати контрак-
тації, захищеність прав 
власності 

Інвестор на етапі прийняття рі-
шення, не має точних уявлень 
про розмір трансакційних витрат 
та витрат контрактації, які є ха-
рактерними для інвестиційного 
проєкту 

Задля залучення інвестицій, 
необхідно спростити комуні-
кацію між зацікавленими 
суб’єктами, що сприятиме 
об’єктивній оцінці інститутів, 
які обумовлюють витрати 
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З позиції неоінституціональної теорії, залученню 
інвестицій сприяють низькі трансакційні витрати 
проєкту, низькі витрати контрактації та захищеність 
прав власності. Однак, на етапі попереднього розгляду 
проєкту, інвестор як правило не здатен точно оцінити 
ці фактори, а отже приймає рішення виходячи з на- 
явної обмеженої інформації. Удосконалення системи 
комунікації у цьому випадку дасть змогу потенційному 
інвесторові дізнатись від широкого загалу інформацію 
щодо: трансакційних витрат пов’язаних із процедурою 
реєстрації бізнесу, сплати податку, подання звітності 
тощо; витрат контрактації, що походять від спро- 
можності інститутів забезпечити виконання умов  
контракту; захисту прав власності.  

Отже, за результатами аналізу постулатів гетеро-
генних економічних теорій щодо інвестиційної діяль-
ності та протиставлення їм аргументів, що ґрунту-
ються на практичному досвіді, визначено детермі- 
нанти, які забезпечать дієвість постулатів теорій. Так, 
зниження асиметрії інформації в середині економічної 
системи сприятиме урівноваженню мікроекономічних 
факторів, внаслідок чого зменшуватиметься розбіж-
ність прибутку різних підприємств в рамках єдиного 
сектору (детермінанта, що забезпечить дієвість посту-
лату класичної теорії). У свою чергу, збір та аналіз в 
рамках цифрової платформи великих масивів даних 
щодо зміни показників, які визначають дисконтова-
ний прибуток та граничну ефективність капіталу дасть 
змогу виявити тренди, на основі яких у підсумку прий-
матиметься обґрунтоване рішення щодо участі в ін- 
вестиційному проекті (детермінанта, що забезпечить 
дієвість постулатів неокласичної та кейнсіанської тео-
рії). Зниження асиметрії інформації також сприятиме 
посиленню раціональності у питанні вибору інвести-
ційних проектів, яка від початку є обмеженою з огляду 
на: нездатність акторів охопити та проаналізувати всі 
фактори, що впливають на ринок; вплив неформаль-
них інститутів на поведінку конкурентів; емоційне 
сприйняття ситуації (детермінанта, що забезпечить  
дієвість постулатів австрійської, інституціональної та 
поведінкової теорій). Поруч із цим, залучення до ко-
мунікації широкого кола економічних агентів створю-
ватиме сприятливі умови для об’єктивної оцінки ін- 
вестиційних проєктів в сфері інновацій (детермінанта, 
що забезпечить дієвість постулату шумпетеріанської 
теорії). Той самий чинник позитивно впливатиме на 
здатність оцінювання трансакційних витрат проєкту, 
витрат контрактації та ступеню захищеності прав вла-
сності (детермінанта, що забезпечить дієвість посту-
лату неоінституціональної теорії).   

ЦИФРОВІ ІНСТРУМЕНТИ СТИМУЛЮВАННЯ 
РОЗВИТКУ СМАРТ-ЕНЕРГОСИСТЕМ 

Вищенаведені чинники асиметрії інформації об-
межують дієвість стандартних (універсальних, най-
більш поширених) інструментів фінансово-економіч-
ного стимулювання розвитку бізнесу, таких як подат-
кові пільги, низька облікова ставка, пільгове кредиту-
вання тощо, оскільки застосування цих інструментів 
лише створює сигнал про потенційну прибутковість 
капіталовкладень, залишаючи при цьому поза увагою 
ризики, які можуть чекати на інвестора. Наприклад, в 
умовах, коли існують податкові пільги на певний вид 
діяльності, інвестор здебільшого не здатен точно  
передбачити, як ринок відреагує на притік інвестицій 
до сектору, яку модель поведінки оберуть конкуренти 

як технологічні новації вплинуть на виробництво 
тощо. Все це стримує інвестиційну діяльність, а отже 
обмежує ефективність стандартних інструментів фі-
нансово-економічного стимулювання розвитку окре-
мого бізнесу. 

Виходячи з того, що квінтесенцією ризиків 
пов’язаних із нездатністю передбачити наслідки ін- 
вестиційної діяльності є нестача інформаційних сиг-
налів, на основі яких підприємець міг би сформувати 
більш об’єктивне уявлення про майбутню віддачу від 
інвестицій, доцільно створити умови для збільшення 
потоку інформації. Сучасні технології дозволяють зро-
бити це за допомогою цифрових платформ, які об’єд-
нають зацікавлених акторів в рамках єдиної комуніка-
ційної мережі. Таким чином, інвестори, які мають ін-
терес до певної галузі, держава, що зацікавлена в роз-
витку цієї галузі, та громадськість, можуть обмінюва-
тись в рамках платформи контекстною інформацією, 
тим самим формуючи об’єктивне бачення економічної 
ситуації. Передбачається, що плюралізм думок та за-
лучення великої кількості осіб до комунікації, запобі-
гатиме поширенню недостовірної (викривленої) ін- 
формації. Відтак зростатиме об’єктивність прогнозів 
підприємців щодо ефективності їх інвестицій.  

Технології смарт-промисловості, зокрема у сфері 
виробництва, споживання та дистрибуції електро- 
енергії створюють додаткові можливості для поши-
рення більшого обсягу корисної інформації, яка може 
бути проаналізована (алгоритмами та/або індивіду- 
ально) в рамках цифрових платформ. Оскільки вироб-
ниче устаткування смарт-підприємств оснащено вели-
кою кількістю датчиків, що аналізують показники 
ефективності виробничих процесів, ця інформація у 
режимі реального часу може потрапляти на сервер  
цифрової платформи, де користувачі за її допомогою 
зможуть оцінити поточний стан справ на підприємс-
тві. Разом із цим, на основі ретроспективних динних, 
алгоритми платформи можуть складати трендові по- 
казники виробничих процесів (наприклад, залежності 
обсягу виробництва електроенергії від кількості спо-
житого палива), що дасть змогу більш об’єктивно оці-
нити потенціал підприємства. Ті самі можливості є ак-
туальними для процесів дистрибуції та споживання 
електроенергії, а саме користувачі цифрової плат- 
форми зможуть визначити ступінь завантаженості та 
пропускної здатності ліній електропередач або поба-
чити рівень споживання електроенергії в окремому 
районі міста. 

Потенційні інвестори, які отримуватимуть в рам-
ках цифрової платформи швидкий і безвитратний до-
ступ до широкого спектру інформації щодо виробни-
чих процесів, змін попиту та пропозиції на продукцію, 
поведінки економічних агентів (наприклад у вигляді 
інформації щодо купівлі/продажу акцій, або обсягу 
збутої продукції) тощо, матимуть більшу впевненість 
відносно майбутнього прибутку від інвестицій, аніж 
вони мають тепер в умовах аналогової комунікації, 
коли процес збору, обробки та аналізу інформації, су-
проводжується витратами коштів та часу. Ці витрати 
дестимулюють зусилля по пошуку інформації, і як на-
слідок, інвестор отримує недостатньо матеріалу щоб 
сформулювати більш-менш об’єктивну думку про 
прибутки від інвестицій.   

Суттєвим чинником, який викривлює результати 
оцінювання ефективності інвестиційних проєктів є те, 
що витрати пошуку, обробки та аналізу інформації 
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(трансакційні витрати), не беруться до уваги при ви-
користанні стандартних методів оцінювання, таких як 
NPV (чиста поточна вартість) та IRR (внутрішня  
норма прибутку). При цьому, ці витрати суттєво впли-
вають на ефективність проєктів (оскільки додаються 
до основних витрат — інвестицій), із чого випливає, 
що використання стандартного інструментарію оціню-
вання, ще більше посилює дивергенцію між очікува-
ними та реальними результатами. Використання циф-
рової платформи у цьому випадку дасть змогу суттєво 
зменшити витрати пошуку, обробки та аналізу інфор-
мації, і тим самим зробити більш об’єктивними ре-
зультати оцінювання ефективності інвестиційних 
проєктів.  

Застосування цифрових платформ для цілей 
збору, обробки та аналізу інформації щодо діяльності 
смарт-підприємств суттєво збільшує потенціал таких 
платформ. Їх функціонал, у порівняні з платформами, 
що можуть застосовуватись для аналогічних цілей але 
у відношенні звичайних підприємств є значно шир-
шим, оскільки технології смарт-виробництва передба-
чають широке використання цифрових систем, які мо-
жуть бути синхронізовані з платформою. За рахунок 
цього, поруч зі стандартним фунціоналом, як-то ко-
мунікація та здійснення контекстних запитів, корис-
тувачі отримують можливість у реальному часі спосте-
рігати за процесом виробництва та похідними від 
нього процесами. Для потенційного інвестора, це 
означає, що він може формувати свої висновки не 
лише на основі потоку опосередкованої інформації 
(висновків експертів, результатів аналізу суперечливої 
інформації із різних джерел, даних держстату тощо), а 
й на базі реальних даних. Цей аспект робить цифрові 
платформи унікальним інструментом ефективного 
стимулювання розвитку смарт-підприємств, у тому 
числі смарт-енергосистем.  

Проте, у контексті стимулювання залучення ін- 
вестицій у розвиток смарт-енергосистем, потенціал 
цифрових платформ не вичерпується лише чинником 
об’єктивізації прогнозів щодо майбутнього прибутку 
від інвестицій. Цифрові платформи також створюють 
можливості для швидких та безвитратних (з точки зору 
часу та зусиль) капіталовкладеннь.  

Найчастіше інвестиційна діяльність здійснюється 
в опосередкований спосіб, коли окрема особа або  
фірма передає свої кошти підприємцю або організації, 
яка реалізує на них певні інвестиційні проєкти. Однак 
цей процес потребує тривалої особистої участі. Інвес-
тор має з’явитись в організації або інвестиційній 
фірмі, обговорити умови, вивчити та підписати дого-
вір тощо. Все це потребує витрат часу, а можливо й 
фінансових витрат на залучення третіх сторін до цього 
процесу (наприклад юристів). Ці трансакційні витрати 
збільшують вартість проєкту, що дестимулює інвести-
ційну діяльність. Разом із цим, у контексті трансакцій-
них витрат має значення чинник пошуку інформації 
щодо доступних проєктів. Особа, яка бажає інвесту-
вати кошти із метою отримання прибутку має витра-
чати свій час та ресурси на пошук вигідних проєктів, 
що також дестимулює інвестиційну діяльність. 

Цифрові технології створюють можливості для 
майже безвитратної (з мінімальними трансакційними 
витратами) реалізації процесів капіталовкладень та по- 
шуку інвестиційних проєктів. Найбільш ефективними 
у цьому аспекті є краудінвестингові платформи. Кон-

цепт такої платформи передбачає здійснення капіта-
ловкладень в режимі онлайн. Разом із цим, інвестор 
отримує змогу спостерігати в режимі реального часу за 
динамікою зміни показників проєкту, що створює 
сприятливі умови для прийняття ефективного рі-
шення. Платформи можуть містити в собі багато про- 
єктів, а отже потенційний інвестор може швидко об-
рати найбільш прийнятні для себе умови капіта-
ловкладення.  

До краудінвестингової платформи може бути до-
даний функціонал, що забезпечить: комунікацію між 
ключовими зацікавленими акторами (інвесторами, 
державою та суспільством); передачу інформації щодо 
кон’юнктури ринків; передачу даних, що характеризу-
ють технічні та економічні аспекти діяльності смарт-
підприємств. За рахунок цього, досягатиметься дві  
важливі для стимулювання розвитку смарт-енергосис-
тем мети, по-перше, створюватимуться умови для 
об’єктивного передбачення наслідків інвестиційної ді-
яльності, по-друге, мінімізуватимуться трансакційні 
витрати інвестора, що походять від процесів пошуку 
проєктів та процедури здійснення капіталовкладень. 
Все це, стимулюватиме притік інвестицій у розвиток 
та розбудову підприємств, що входять до складу смарт-
енергосистеми (рис. 2). 

Висновки. Комплексна імплементація доктрин 
смарт-енергогенерації, смарт-синхронізації, смарт-
дистрибуції та смарт-споживання в рамках єдиної  
енергосистеми забезпечить позитивний синергетич-
ний ефект, що проявлятиметься у зниженні питомої 
вартості виробництва електроенергії. У контексті цієї 
задачі: смарт-енергогенерація сприятиме зниженню 
споживання палива; смарт-синхронізації та смарт-
дистрибуції створюватимуть умови для використання 
в рамках системи більшої частки дешевої генерації; 
смарт-споживання сприятиме зменшенню потреб си-
стеми в електроенергії. Ці аспект мають сприяти під-
вищенню інвестиційної привабливості проєктів розви-
тку смарт-енергосистем, що в умовах України може 
певною мірою компенсувати ризики пов’язані із бойо-
вими діями. 

В процесі дослідження теоретичних аспектів ін-
вестиційної діяльності як потенційної бази інструмен-
тів розвитку смарт-енергосистем, встановлено обме-
жену дієвість постулатів економічних теорій щодо 
принципів залучення інвестицій. Так, постулат кла- 
сичної теорії, який наголошує, що інвестиції залуча-
ються у сектори, де прибуток на капітал є найвищім, 
може бути дієвим лише у випадку рівних макроеконо-
мічних умов для всіх підприємств сектору. Позиція не-
окласичної та кейнсіанської теорії щодо дисконтова-
ного прибутку та граничної ефективності капіталу як 
ключових чинників, що визначають інвестиційну при-
вабливість проєктів матиме сенс лише за умови точ-
ного передбачення динаміки зміни цих чинників у 
довгостроковій перспективі. Щодо постулатів австрій-
ської, інституціональної та поведінкової теорій, які 
виводять результати інвестиційних рішень від обмеже-
ної раціональності інвесторів, вони є актуальними, од-
нак не статичними. Якщо потенційним інвесторам на-
дати доступ до інформації щодо кон’юнктури ринку, 
дій конкурентів, ефективності інститутів вони діяти-
муть раціональніше. У свою чергу, постулат шумпете-
ріанської теорії щодо прямого зв’язку між інновацій- 
 



К
р
ау
ді
н
ве
ст
ін
го
ва

 
п
л
ат
ф
ор
м
а

С
м
ар
т-

сп
ож

ив
ан
ня

С
м
ар
т-

ди
ст
ри
бу
ці
я

С
м
ар
т-

ви
ро
бн
иц
тв
о

Р
ин
ок

С
ус
п
іл
ьс
тв
о

Д
ер
ж
ав
а

Ін
ве
ст
ор

Ін
ве
ст
ор

П
ер
ев
аг
и 
п
л
ат
ф
ор
м
и

Р
ез
ул
ьт
ат
и

 а
н
ал
із
у 
ін
ф
ор
м
ац
ій
н
и
х 
п
от
ок
ів

М
ін
ім
із
ац
ія

 
ви
тр
ат

 п
ро
це
ду
ри

 
ка
пі
та
ло
вк
ла
де
нь

М
ін
ім
із
ац
ія

 
ви
тр
ат

 ч
ас
у 
на

 
по
ш
ук

 п
ро
єк
ті
в

Ін
ф
ор
м
ац
ія

 щ
од
о 

ко
н’
ю
нк
ту
ри

 р
ин
ку

Ін
ф
ор
м
ац
ія

 щ
од
о 

ді
й 
ек
он
ом

іч
ни
х 

ак
то
рі
в

Т
ре
нд
и 
зм
ін
и 
по
ка
зн
ик
ів

, щ
о 

ха
ра
кт
ер
из
ую

ть
 е
ф
ек
ти
вн
іс
ть

 
ін
ве
ст
иц
ій
ни
х 
п
ро
єк
ті
в 

Ін
ф
ор
м
ац
ія

 щ
од
о 
ді
єв
ос
ті

 
ін
ст
ит
ут
ів

П
лю

ра
лі
ст
ич
ні

 п
ог
ля
ди

 н
а 

пе
рс
пе
кт
ив
и 
ро
зв
ит
ку

 
ін
но
ва
ц
ій

 

Ін
ф
ор
м
ац
ія

 щ
од
о 
до
св
ід
у 

уч
ас
ті

 у
 п
ро
єк
та
х 

С
пр
и
ян
ня

 в
и
рі
вн
ю
ва
нн
ю

 
м
ік
ро
ек
он
ом
іч
ни
х 
ум
ов

 в
 р
ам
ка
х 

єд
ин
ог
о 
се
кт
ор
у 

(д
ет
ер
м
ін
ан
та

, 
щ
о 
за
бе
зп
еч
ит
ь 
ді
єв
іс
ть

 
по
ст
ул
ат
у 
кл
ас
и
чн
ої

 т
ео
рі
ї)

С
пр
ия
нн
я 
пе
ре
дб
ач
ув
ан
ос
ті

 
по
ка
зн
ик
ів

, щ
о 
ха
ра
кт
ер
из
ую

ть
 

еф
ек
ти
вн
іс
ть

 ін
ве
ст
иц
ій
ни
х 

пр
оє
кт
ів

 (
де
те
рм

ін
ан
та

, щ
о 

за
бе
зп
еч
ит
ь 
ді
єв
іс
ть

 п
ос
ту
ла
ті
в 

не
ок
ла
си
чн
ої

 т
а 
ке
йн
сі
ан
сь
ко
ї 

те
ор
ії

)

С
пр
и
ян
ня

 р
ац
іо
на
ль
но
м
у 
ви
бо
ру

 
ін
ве
ст
иц
ій
ни
х 
пр
оє
кт
ів

 
(д
ет
ер
м
ін
ан
та

, щ
о 
за
бе
зп
еч
ит
ь 

ді
єв
іс
ть

 п
ос
ту
ла
ті
в 
ав
ст
рі
йс
ьк
ої

, 
ін
ст
ит
уц
іо
на
ль
но
ї т
а 

по
ве
ді
нк
ов
ої

 т
ео
рі
й)

С
пр
и
ян
ня

 п
ер
ед
ба
чу
ва
но
ст
і 

на
сл
ід
кі
в 
ре
ал
із
ац
ії

 
ін
ве
ст
иц
ій
ни
х 
пр
оє
кт
ів

 у
 с
ф
ер
і 

ін
но
ва
ц
ій

 (д
ет
ер
м
ін
ан
та

, щ
о 

за
бе
зп
еч
и
ть

 д
іє
ві
ст
ь 
по
ст
ул
ат
у 

ш
ум

пе
те
рі
ан
сь
ко
ї т
ео
рі
ї)

С
пр
и
ян
н
я 
об
’є
кт
ив
но
м
у 

оц
ін
ю
ва
нн
ю

 е
ф
ек
ти
вн
ос
ті

 
ін
ст
ит
ут
ів

 (
де
те
рм
ін
ан
та

, щ
о 

за
бе
зп
еч
ит
ь 
ді
єв
іс
ть

 п
ос
ту
ла
ту

 
не
оі
нс
ти
ту
ці
он
ал
ьн
ої

 т
ео
рі
ї)

С
п
ри
ян
н
я 
ра
ц
іо
н
ал
ьн
ом

у 
ви
бо
ру

 ін
ве
ст
и
ц
ій
н
и
х 
п
ро
єк
ті
в 

(д
ет
ер
м
ін
ан
та

, щ
о 
за
бе
зп
еч
и
ть

 д
іє
ві
ст
ь 
п
ос
ту
л
ат
ів

 а
вс
тр
ій
сь
к
ої

, і
н
ст
и
ту
ц
іо
н
ал
ьн
ої

 
та

 п
ов
ед
ін
к
ов
ої

 т
ео
рі
й

)

Ін
ве
ст
иц
ії

Ст
им
ул
и 
дл
я 

ін
ве
ст
ор
а

Стимули для інвестора

Ін
ф
ор
ма
ці
йн
і п
от
ок
и

С
м
ар
т-

ен
ер
го
си
ст
ем
а

Ін
ф
ор
ма
ці
йн
і 

по
т
ок
и

Ін
ф
ор
ма
ці
йн
і 

по
т
ок
и

Ін
ф
ор
ма
ці
йн
і 

по
т
ок
и

Ін
ф
ор
ма
ці
йн
і 

по
т
ок
и

Ін
ве
ст
иц
ії

Р
и
с.

 2
. 
М
ех
а
н
із
м
 в
п
ли
ву

 ф
ун
к
ц
іо
н
а
лу

 к
р
а
уд
ін
ве
ст
и
н
го
во
ї 
п
ла
т
ф
о
р
м
и
 н
а
 ч
и
н
н
и
к
и
 с
т
и
м
ул
ю
ва
н
н
я
 і
н
ве
ст
и
ц
ій
н
о
ї 
д
ія
ль
н
о
ст
і 

ЗАЛОЗНОВА Ю. С., СЕРДЮК О. С. 

22         ВІСНИК ЕКОНОМІЧНОЇ НАУКИ УКРАЇНИ 



ЗАЛОЗНОВА Ю. С., СЕРДЮК О. С. 

  2024/№1 (46) 23 

ністю проєкту та його інвестиційною привабливістю 
матиме сенс лише в умовах передбачуваності наслідків 
реалізації інновацій. І насамкінець, позицію послі- 
довників неоінституціональної теорії щодо впливу 
трансакційних витрат, витрат контрактації та захище-
ності прав власності на інвестиційну привабливість 
проєктів, можна вважати об’єктивною лише за умови 
обізнаності інвесторів щодо цих чинників. Виходячи з 
того, що вищеперелічені умови дієвості постулатів 
економічних теорій залежать від ступеня доступу по-
тенційних інвесторів до відповідної інформації, визна-
чено за доцільне реалізувати заходи, які сприятимуть 
збільшенню інформаційних потоків в системі комуні-
кації.  

Обґрунтовано, що використання цифрових плат-
форм для цілей розширення комунікації між сторо-
нами зацікавленими у розвитку смарт-енергосистем 
(державою, бізнесом та суспільством) сприятиме  
збільшенню інформаційних потоків, а отже підпри- 
ємці  матимуть більше впевненості щодо економічних 
наслідків своєї інвестиційної діяльності. Посиленню 
цієї впевненості сприятимуть технологічні аспекти 
смарт-енергосистеми, які відкривають можливості для 
синхронізації із цифровою платформою цифрових да-
них, що характеризують діяльність смарт-підприємств. 
Разом із цим, потенціал цифрових платформ дозволяє 
здійснювати капіталовкладення у режимі онлайн, що 
суттєво знижує трансакційні витрати інвестиційної ді-
яльності. З огляду на вищезазначене очікується, що 
інвестор надаватиме перевагу проєктам розвитку 
смарт-енергосистем, оскільки він, по-перше, зможе 
більш точно передбачити вигоди від реалізації таких 
проєктів (за низької асиметрії інформації на ринку, ін-
новаційні проєкти є більш вигідними), по-друге,  
матиме можливість здійснювати капіталовкладення 
без зайвих витрат часу та ресурсу (використовуючи 
краудінвестиногові функції цифрової платформи). 
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